
Fall 2014 
 

Wausau School District 
Community Survey Results 



Survey Summary 

ÅThe community survey was conducted in 
October/November of 2014 

ÅAll registered voters within the District were 
mailed a paper survey.  Duplicate addresses were 
removed so that each household only received 
one survey.  Each survey included a unique survey 
access code for those who preferred to take the 
survey online. 

ÅTotal responses = 3,318/1,449 paper  

    (19% response rate) 

ÅMargin of error for the full sample +/- 1.7% 

 



Section I:  
Respondent Information 



What is your age? 
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In which city/township/village do you 
reside? 
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Do you live in the Wausau School District? 
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7% 

Yes
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Are you an employee in the District? 

25% 
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Do you have children attending school in 
the District? 

39% 

61% Yes

No



If you have school-aged children, what 
school(s) do they attend? 
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If applicable, please mark all other 
relationships you have with the District: 
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How many times have you attended a 
District-sponsored event in the past year? 

(Does not include staff members) 
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Section II:  
Communications 



How would you like to receive information? 
(Does not include staff members) 
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Section III:  
Future Planning 



How important are the following? 
Very important (3), Somewhat important (2), Not important (1) 

Item 
All 

Staff 
Parents  

(Non-staff) 
Non-Parents, 

Non-Staff 

Developing student employability skills 2.87 2.8 2.82 

Programming for students with disabilities 2.73 2.63 2.55 

Providing access to technology 2.62 2.68 2.52 

Improving school safety/security 2.54 2.63 2.51 

Programming for struggling students/at-risk of not 
graduating 

2.69 2.58 2.51 

Creating more hands-on learning spaces/experiences 
(science, music, art, technology, etc.) 

2.65 2.72 2.47 

Offering a variety of school activities (music, art, 
theater, etc.) 

2.71 2.67 2.44 

Increasing building energy efficiency 2.4 2.3 2.36 

Scoring high on state and national tests 2.3 2.34 2.3 



How important are the following? 
Very important (3), Somewhat important (2), Not important (1) 

Item 
All 

Staff 
Parents  

(Non-staff) 
Non-Parents, 

Non-Staff 

Maintaining small class sizes 2.73 2.63 2.29 

Programming for gifted and talented students 2.4 2.48 2.27 

Providing adequate space for outdoor student 
activities (i.e. playgrounds, athletics and physical 
education) 

2.44 2.47 2.18 

Providing adequate indoor gym/physical education 
space 

2.45 2.43 2.16 

Improving classroom environments (temperature, 
daylight, space) 

2.39 2.37 2.08 

Maintaining facilities that enhance property values 2.24 2.1 2.08 

Programming for non-English speaking students (ELL) 2.46 2.13 2.08 

Maintaining competitive high school athletics 1.97 1.94 1.79 

Providing spaces for community use 1.91 1.76 1.73 



Section IV:  
Facility Maintenance 



Would you support a $12 million referendum to address 
District-wide maintenance/facility needs? 

Representing an estimated annual tax impact of $10 for every $100,000 
ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 
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Would you support a $12 million referendum to address 
District-wide maintenance/facility needs? 

Representing an estimated annual tax impact of $10 for every $100,000 
ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 
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Would you support a $12 million referendum to address 
District-wide maintenance/facility needs? 

Representing an estimated annual tax impact of $10 for every $100,000 
ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 

Parent Residents (Non-Staff) 
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Would you support a $12 million referendum to address 
District-wide maintenance/facility needs? 

Representing an estimated annual tax impact of $10 for every $100,000 
ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 

Non-Parent, Non-Staff Residents 
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Section V:  
A.C. Kiefer Educational Center 



Background Information 

The A.C. Kiefer Center was originally built in 1956. When the 
District purchased the building in 1991, it was intended to be 
ǳǎŜŘ ŀǎ ŀ άǘŜƳǇƻǊŀǊȅέ ŜŀǊƭȅ ŎƘƛƭŘƘƻƻŘ ŦŀŎƛƭƛǘȅ ǘƻ ŀŘŘǊŜǎǎ 
overcrowding issues. Over twenty years later, the facility now 
serves 200 early childhood and four-year-old kindergarten 
students. 

 

Since October 2012, multiple groups have studied the A.C. 
Kiefer Center. The facility is in need of upgraded plumbing, 
roofing and ventilation. Many classrooms, as well as the site, 
are undersized. A significant investment would be needed to 
update the facility and address basic building maintenance 
needs. An additional investment would be needed to increase 
the size of classrooms or add/improve any restrooms. The 
School Board is considering closing the A.C. Kiefer Center and 
investing in either a new building or in adding to/upgrading 
other elementary schools.  

 



What advice would you give regarding the 
A.C. Kiefer Center? 
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Section VI:  
Elementary School 

Efficiency/Consolidation 



What advice would you give regarding the use 
of older/smaller schools as the District 
develops its long-range facility plan?  
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Section VII:  
Elementary School Capacity 



Background Information 
Elementary school capacity needs are being driven by the following issues: 
Å Over ƘŀƭŦ ƻŦ ǘƘŜ 5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ŜƭŜƳŜƴǘŀǊȅ ǎŎƘƻƻƭǎ ŀǊŜ ƴŜŀǊ ƻǊ ŀǊŜ ƻǾŜǊ ŎŀǇŀŎƛǘȅ. 
Å Closing A.C. Kiefer Center and/or other older/smaller elementary schools. 
Å The Montessori Charter School, a K-6 tuition-free public school, is growing 

and currently located at a middle school. Ideally, this school would be 
better located in an elementary school. 

 
The following approaches, all of which will impact attendance boundaries, 
have been identified: 
Å Remodel/expand current schools at an estimated cost of $17 million, 

creating capacity for approximately 600 additional students. 
 

Å Build a new elementary school/expand current schools at an estimated 
cost of $27 million, creating capacity for approximately 900 additional 
students. This option would only be pursued if the A.C. Kiefer Center and 
other school(s) were closed. 
 

Å Do not add additional space, thus increasing class sizes: This option 
would still require a significant investment over the next five years to 
address maintenance needs in the older buildings. This option would also 
likely increase class sizes at some schools. 
 



How likely would you be to support each 
of the following approaches? 

Very likely (3), Somewhat likely (2), Not likely (1) 

Item All Residents 
Staff 

Residents 

Parent 
Residents 

(Non-Staff) 

Non-Parent, 
Non-Staff 
Residents 

Remodel/expand the current 
schools  
Tax impact of $14 for each 
ϷмллΣллл ƻŦ ŀ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜ 

2.22 2.41 2.37 2.04 

Build a new elementary 
school/expand current schools  
Tax impact of $22 for each 
ϷмллΣллл ƻŦ ŀ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜ 

1.86 2.1 2.02 1.65 

Do not add additional classroom 
space, thus increasing class sizes 

1.42 1.2 1.26 1.62 



Section VIII: 
Manufacturing/Automotive/ 

Technology Education 



Would you support a $5 million referendum to expand the 
5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ƳŀƴǳŦŀŎǘǳǊƛƴƎΣ ŀǳǘƻƳƻǘƛǾŜ ŀƴŘ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅ 

education program/classroom space? 
Representing an estimated annual tax impact of $4 for every $100,000 

ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 

All Residents 
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Definitely no

Probably no

Undecided
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Definitely yes
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24% 

59% Yes 

22% No 



Would you support a $5 million referendum to expand the 
5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ƳŀƴǳŦŀŎǘǳǊƛƴƎΣ ŀǳǘƻƳƻǘƛǾŜ ŀƴŘ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅ 

education program/classroom space? 
Representing an estimated annual tax impact of $4 for every $100,000 

ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 

Staff Residents 
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Would you support a $5 million referendum to expand the 
5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ƳŀƴǳŦŀŎǘǳǊƛƴƎΣ ŀǳǘƻƳƻǘƛǾŜ ŀƴŘ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅ 

education program/classroom space? 
Representing an estimated annual tax impact of $4 for every $100,000 

ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 

Parent Residents (Non-Staff) 
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Would you support a $5 million referendum to expand the 
5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ƳŀƴǳŦŀŎǘǳǊƛƴƎΣ ŀǳǘƻƳƻǘƛǾŜ ŀƴŘ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅ 

education program/classroom space? 
Representing an estimated annual tax impact of $4 for every $100,000 

ƻŦ ȅƻǳǊ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜΦ 

Non-Parent, Non-Staff Residents 
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Section IX: 
Technology 



Would you support a $2 million referendum for each of the 
ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎ ǘƻ ǳǇƎǊŀŘŜ ǘƘŜ 5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅΚ 

Representing an estimated average annual tax impact of $34 for each 
ϷмллΣллл ƻŦ ŀ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜ ŦƻǊ ŜŀŎƘ ƻŦ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎΦ 

All Residents 
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Definitely no
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Undecided
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Definitely yes

11% 
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21% 

30% 

21% 

51% Yes 

28% No 



Would you support a $2 million referendum for each of the 
ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎ ǘƻ ǳǇƎǊŀŘŜ ǘƘŜ 5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅΚ 

Representing an estimated average annual tax impact of $34 for each 
ϷмллΣллл ƻŦ ŀ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜ ŦƻǊ ŜŀŎƘ ƻŦ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎΦ 

Staff Residents 
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23% 

30% 

24% 

54% Yes 

23% No 



Would you support a $2 million referendum for each of the 
ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎ ǘƻ ǳǇƎǊŀŘŜ ǘƘŜ 5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅΚ 

Representing an estimated average annual tax impact of $34 for each 
ϷмллΣллл ƻŦ ŀ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜ ŦƻǊ ŜŀŎƘ ƻŦ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎΦ 

Parent Residents (Non-Staff) 
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Undecided
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Definitely yes

7% 

14% 

18% 

34% 

27% 

61% Yes 

21% No 



Would you support a $2 million referendum for each of the 
ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎ ǘƻ ǳǇƎǊŀŘŜ ǘƘŜ 5ƛǎǘǊƛŎǘΩǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅΚ 

Representing an estimated average annual tax impact of $34 for each 
ϷмллΣллл ƻŦ ŀ ƘƻƳŜΩǎ ǾŀƭǳŜ ŦƻǊ ŜŀŎƘ ƻŦ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŦƛǾŜ ȅŜŀǊǎΦ 

Non-Parent, Non-Staff Residents 
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Undecided
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Definitely yes
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20% 

21% 

27% 

16% 

43% Yes 

36% No 



Section X: 
Funding Support 



Background Information 

The following table shows the preliminary tax increase for 
various projects. 

 
 
 
 
 

*All calculations assume a 20-year borrowing period and a conservative 4.75% interest rate 



How much of a tax increase would you be willing 
to support through a referendum, assuming the 

projects included were acceptable to you? 
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Residents

19% 

25% 

25% 

12% 

6% 

6% 

7% 

5% 

14% 

16% 

16% 

13% 

15% 

16% 

15% 

14% 

14% 

15% 

12% 

15% 

19% 

16% 

19% 

21% 

13% 

6% 

6% 

20% 

$40 annually

$32 annually

$24 annually

$16 annually

$10 annually

Undecided/need more
information

I would not support any
referendum

50% 



Section XI: 
Overall Satisfaction 



I believe the District does a good job of 
preparing students to be successful. 
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